

نچرل شاعری پر تنقیدی نظر

نچرل شاعری زبان کا لفظ ہے جس کا معنی فطرت ہوتا ہے۔ نچرل شاعر کو اردو میں فطری شاعری بھی کہتے ہیں۔ یہ بات ہے کہ بعض حضرات نچرل شاعری اس شاعری کو کہتے ہیں کہ جو نچرلوں سے منسوب ہو یا جس میں نچرلوں کے مذہب خیالات کا بیان ہو۔ بعض لوگوں کا یہ خیال ہے کہ نچرل شاعری وہ ہے جس میں خاصہ مسلمانوں یا مطلقاً کسی قوم کا ترقی یافتہ یا کادری لکھا جائے۔ مگر نچرل شاعری سے دونوں کچھ علاقم اور تعلق نہیں رکھتے۔ نچرل شاعری سے وہ شاعر مراد ہے جو لفظی اور معنوی دونوں حیثیتوں سے نچرل یعنی فطرت باعادت کے موافق ہو۔ لفظی اعتبار سے نچرل کے موافق ہونے کا مطلب یہ ہے کہ شعر کے الفاظ اور ان کی ترکیب و بندش نامفہوم اور اس زبان کے معمولی بول چال اور روزمرہ اس ملک والوں کے حق میں جہاں وہ زبان بول جاتی ہے سیکھنے والی ہو۔ گاہک کہتے ہیں، بس شعر کا بیان جس قدر بے ہنر اور معمولی بول چال اور روزمرہ سے بعید ہو گا۔ اس قدر ان نچرل (Unnatural) سمجھا جائے گا۔ نچرل کے موافق ہونے کا مطلب یہ ہے کہ شعر میں ایسی باتیں بیان کی جائیں جس سے عام حالات میں اور ہمیشہ پیش آیا کرتی ہیں۔ بس شعر کا مضمون اس کے خلاف ہو گا وہ نچرل سمجھا جائے گا۔ جیسے

کوئی رگوں کے زسر نہ تھوڑاں چھپڑی  
 اہل نتر آس آسا کھڑی کی کھڑی  
 رہیں کوئی اتالی کو دانوں سے داب  
 کس نے کیا گھر ہو اہ خراب

ان دونوں شعروں کو نچرل کہا جائے گا۔ کیونکہ بیان بھی بول چال کے موافق ہے اور مضمون بھی ایسا ہے کہ جس موقع پر وہ بولا گیا ہے، وہاں ہمیشہ ایسی واقعہ ہوا کرتا ہے۔ مثلاً ذوق کا یہ شعر ہے  
 رشتا ہے اپنا عشق میں لوں دل سے مشورہ  
 جس طرح آشنا سے کرے آشنا صلاح  
 اس شعر کو بھی نچرل کہا جائے گا کیونکہ عشق میں ہر ایک مشکل کے وقت انسان اپنے دل سے اس طرح مشورہ لیا کرتا ہے۔ جیسے مومن خان مومن کا ایک شعر ہے  
 تم میرے پاس بیٹھے ہو تو یا۔ جب کوئی دوسرا نہیں ہوتا۔

یہ زبانیں نچرل شاعری ہمیشہ قدماء کے حصے میں رہی ہے۔ مگر قدماء کے اول طبقہ میں شاعر کو قبولیت کا درجہ حاصل نہیں ہوتا۔ انہیں کا دوسرا طبقہ اسکو شہرہ دل بنانا ہے۔ اور سادگی میں ڈھال کر اس کو خوشنما اور دلکش شکل میں ظاہر کرنا ہے۔ ان کے بعد ماضی میں کادری شاعر بھی



جہاں قدما کے ذریعہ جو نچرل طور پر بانڈے لکھے۔ متاخرین نے اسے نچرل اور سحر سے ایک  
دوسرے عالم سے لپیٹا دیا۔ معشوق کے دیا نہ کو شکر کرتے کرتے صفحہ سترہ سے ٹٹا دیا۔ کم کو نیلی  
کرتے کرتے بالکل معدوم کر دیا، نزلت کو درانداز کرتے کرتے عم فخر سے بھی بڑھا دیا۔ اس بات کو زیادہ ذہین کشین  
کرتے کرتے شاعرین کا آغاز کس حال میں ہوتا ہے۔ اور ہم قدما کا دوسرا طبقہ اس کو کس طرح اس نچرل  
حالت میں درست کرتا ہے اور ان کے بعد متاخرین اس کو کیا چیز بنادیتے ہیں۔ اردو شعراء  
کے ہر طبقہ کے کلام میں اس کے مثالیں موجود ہیں۔

مرزا محمد رفیع ستودا جس کا دوسرا طبقہ کے شعراء میں شمار کیا جاتا ہے۔ وہ اس کیفیت  
کو اس طرح بیان کرتے ہیں۔  
ستودا جو نچرل حال ہے انا تو وہ نہیں  
کیا جانے تو نے اسے کس آن میں دیکھا؟

میر تقی میر جو مرزا رفیع کے معاصر ہیں۔ وہ اس کیفیت کو جو ان ادا کرتے ہیں کہ ایک ملکی سال کے برابر  
معلوم ہوا اور ممکن ہے کہ عاشقوں شب فراق سے شکر اگر جینے سے حالوں میں ہو جائے۔  
شہادہ عالم جو پہلے طبقہ میں شمار کئے گئے ہیں، وہ دوسرے کے ملنے کی آواز اور اس کے دوسرے کے معشوق کو اس  
طرح بیان کرتے ہیں۔

زندگی در دوسر ہوئی حاتم  
کب ملے گا مجھے بیا میرا۔  
اس مضمون کو مضمون، یوں بانڈھا ہے  
وہل اس کا خدا نصیب کرے  
میرا دل چاہتا ہے کیا کیا کچھ  
ستودا یوں کہتے ہیں۔

دل کو یہ آرزو ہے صبا کوئے پار میں  
سیراہ شہرے لپیٹے جل کر غبار میں،

ان مثالوں میں تینوں اشعار کو ترجمہ خیال کے لحاظ سے نچرل کیا جا سکتا ہے۔ قلم آخری شعر میں  
کے صانع اور ساختگی پائی جالی ہے۔ مگر بیان نچرل نہیں ہے۔

مذکورہ بالا بیان سے یہ قطعاً نہیں سمجھنا چاہئے کہ متاخرین کی شاعرانہ کیفیت ان نچرل  
(یعنی فطری) ہوتی ہے۔ بلکہ ایسا ہی ممکن ہے کہ متاخرین میں کچھ ایسے لوگ بھی ہوں جو قدما کی جولا لکھا  
کے علاوہ ایک دوسرے میدان میں طبع آزمائی کریں۔ چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ تصنیف میں سرانہ  
سر تہ کو بے انتہا شرفی ہے۔ نواب مرزا استغوثی نے شہنوں کو زبان اور بیان کے لحاظ سے بہت صفا کیا ہے۔  
اس طرح دلی میں ذوق، ظفر اور خاص طور سے داغ دیلوں نے غزل کی زبان میں لہارت وسعت  
صفا کی اور بانگین پیدا کر دیا ہے۔ ظاہر ہے کہ اس عہد کے شعراء کو یہ شاعرانہ زبان کے لحاظ  
سے نچرل شاعرانہ نثر سے آئی ہے۔ - - - - -